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 تذكر : اين متن به دليل تبديل از محيط يك ويراستار ديگر، داراى اشكالات و نواقص صفحه بندى است و مورد ويرايش مجدد قرار نگرفته است.
  هدف از برگزارى اين دوره
  آشنا كردن مخاطبين با كامپيوتر و ايجاد شرايط جذب اين افراد و علاقمند نمودن اين افراد به كامپيوتر و فراهم‏آوردن شرايط ايجاد ارتباط با كامپيوتر،و به عنوان اصلى ترين هدف و مهمترين جنبه ، "آشنا نمودن مخاطبين با فرهنگ كامپيوتر و مسائلى كه منجر به استفاده مطلوب از كامپيوتر مى‏شود" و "ايجاد بينش از توانمندى‏ها و ملزومات بكارگيرى كامپيوتر".
  نكته قابل توجه‏آنست كه هدف از اين دوره بيشتر جذب مخاطبين به كار با كامپيوتر و رشد فرهنگ بكار گيرى كامپيوتر است و نه تشريح و تفهيم برخى‏مفاهيم خاص براى مخاطبين كه منجر به افزايش معلومات و محفوظات مخاطبين گردد.
  سطوح مخاطبين
  اين طرح درس براى ارائه به افراد زير مناسب مى‏باشد :
   اعضاء هيئت علمى ( بدون فعاليت در كارهاى اجرائى )
   مديران اجرائى
   كارمندان
   افراد معمولى بالاتر يا در سطح ديپلم
  خط مشى كلى
   يادگيرى با عمل و مشاهده .
   بيان مفاهيم در موقع نياز و نه به ترتيب و سلسله مراتب مطرح در علم كامپيوتر .
   ابتدا برخورد ملموس و عملى و بعد فرموله كردن مطالب .
   تدريجى بودن و مداوم بودن .
   توجه به ويژگى‏هاى فردى وآزادى عمل فردى .
   ارائه رهنمود براى حركت مستقل مخاطبين .
   رفع موانع يادگيرى .
   ارائه محمل براى كار مخاطب . انتخاب از زمينه كارى مخاطب .
   سعى در ايجاد بينش و توان برخورد با يك نرم‏افزار جديد .
  آشنائى با محيط يا محلى كه‏آموزش درآن ارائه مى‏شود توسط مدرس .
  نكات و روشهاى ارائه مطلب
  1- تكيه بر شيوائى و روان بودن بيان مدرس .
  2- تكيه بر استفاده از تصاوير و نمودارها و اشكال و كاريكاتورهاى گويا براى تشريح مفاهيم و مطالب كلاس . از همين رو بهتر است از اوراق شفاف و اورهد براى ارائه مطالب استفاده شود و حتى‏الامكان از از تخته‏سياه و ياسفيد استفاده نشود .
  3- استفاده از LCD PANEL يا DESCKTOP PROJECTOR يا وسائل مشابه با كيفيت مطلوب براى نمايش نرم‏افزارهاى كاربردى .
  4- استفاده از سايت‏هاى كامپيوترى PC و شبكه بصورتى كه حداقل هر دو دانشجو از يك دستگاه كامپيوتر استفاده كنند . حداقل در مواردى كه جلسات كار عملى با سيستم انجام مى‏شود .
  5- بايد از ايجاد دلهره و هراس از بكارگيرى كامپيوتر اجتناب شود و اين مسئله براى افراد تفهيم شود كه استفاده از كامپيوتر بسيار ساده و مانند استفاده از خودكار ، عمومى و لازم است.
  6- بازديد از مراكز كامپيوترى و انواع تجهيزات انجام شود . ( بصورت حضورى
  يا با فيلم ) .
  7- مشاهده انواع كاربردهاى كامپيوترها بصورت عملى و ملموس انجام شود .
  8- بايد سعى شود تا ديدگاههاى مطرح شده در دوره حتى‏الامكان با ديدگاههاى
  واقعى و عملى بخصوص در زمينه‏هائى كه مخاطبين اختصاصى بيشتر باآن سرو كار
  دارند مطرح شود .
  9- براى جذب افراد از نرم‏افزارهاى MULTIMEDIA و جذاب استفاده شود .
  10- در بيان مطالب از بيان اينكه كار كردن با اين برنامه براى شما سخت‏است و
  نمى‏توانيد باآن كار كنيد بخصوص در اوائل دوره حتى‏الامكان اجتناب شود و
  مخاطبين بيشتر به استفاده ساده از كامپيوتر ترغيب شوند .
  11- سابقه مدرس در موارد كاربردى و عملياتى.
  مواد درس - شرح طرح درس
   مقدمه و توضيح :
   معرفى مدرس
   اهداف دوره
   برنامه دوره
   روشهائى كه استفاده مى‏شود
   موادى كه مطرح مى‏شود
   انتظاراتى كه از دانشجويان داريم
   كامپيوتر چيست ؟ مرحله 1
  توصيف بدون تعريف دقيق - تعريف كامپيوتر بصورت عام
   كاربرد هاى كامپيوتر - مرحله1 - نمايش‏انواع برنامه‏هاى كاربردى وMULTIMEDIA

   اطلاعات علمى
   اطلاعات عمومى
  آموزشى
   محاسباتى علمى
   كاربردى سازمانى و ادارى
   صنعتى
   ترسيماتى
   ويراستارى
   .....
  تذكر - در اين مرحله از طبقه بندى كردن انواع كاربردها اجتناب شود و فقط انواع كاربردها بدون هيچ نظم‏خاص به صورت حتى الامكان نمايشى و زنده و جذاب ارائه شود .
   يادگيرى استفاده از صفحه كليد و ماوس
   كار با يكى - دو برنامه ساده و جذاب توسط تمام افراد مثل :
  1- نقاشى
  2- يك دايره‏المعارف
  ( برنامه از قبل توسط مدرس اجرا شده باشد و دانشجويان نيازى به ورود به برنامه نداشته باشند ) .
   توضيح نرم‏افزار و سخت‏افزار - مرحله 1 - بسيار ساده و بدون پيچيدگى - از مثال ضبط صوت و نوار و صوت استفاده شود .
   كامپيوتر چيست ؟ مرحله 2
  در اين مرحله برخى از خصوصيات كامپيوتر نظير قدرت پردازش و عملياتى كه انجام مى‏دهد تعريف مى‏شود .
   قدرت كامپيوتر در مقايسه با انسان در محاسبات .
   تاريخچه كامپيوتر
   ابزارهاى كمك‏محاسباتى و چگونگى تكامل
   فكر ايجاد ابزارهاى محاسبه‏گر مكانيكى و تئورى مربوطه
   ايجاد محاسبه‏گرهاى مكانيكى
   فكر و ساخت كامپيوترهاى اوليه
   فكر و ايجاد سيستم‏عامل
   فكر و ايجاد زبان‏هاى برنامه سازى
   توسعه كامپيوترها و استفاده ازآن در دانشگاهها و برخى سازمانها
   ايجاد ترانزيستورها و تكامل كامپيوترها
   ساخته شدن ICها
   كوچك شدن حجم تدريجى مدارها
   ساخته شدن اولين كامپيوترهاى شخصى
   امكان خريد و در دسترس قرار گرفتن كامپيوترهاى شخصى براى عموم و اثراتى كه اين تحول بر قيمت و كيفيت و سرعت تحولات گذاشت
   تكامل كامپيوترهاى شخصى
   تكامل سيستم‏هاى عامل
   تكامل نرم‏افزارهاى كاربردى
   تكامل علم كامپيوتر و ايجاد سيستم‏هاى MULTIMEDIA و ....
   ايجاد شبكه‏هاى كامپيوترى
  تذكر 1 : فصول اوليه كتاب "راهى كه در پيش‏است" نوشته بيل گيتس مى‏توان رهنمود بسيار مناسبى براى شيوه ارائه تاريخچه باشد .
  تذكر 2 : در ارائه اين فصل بيشتر بايد بر پيشرفت و ايجاد فرهنگ كامپيوتر در دوران تاريخى ايجاد كامپيوتر تكيه شود و نكته اصلى و بسيار مهم اين است كه مخاطبين با سير تحول فرهنگ بكارگيرى كامپيوترآشنا شوند . از همين رو دليل اينكه چرا مثلا فلان اتفاق افتاد و يا بهمان كار به نتيجه نرسيد بايد براى مخاطبين توضيح داده شود . بخصوص بر مسائل اقتصادى و مسائل پذيرش كامپيوترها واثرقابليت‏ها تاكيد شود.
  تذكر 3 : بخشى از موارد خود درس كه مثلا سيستم‏عامل چيست و چرا ايجاد شد در همين بخش مختصرا توضيح داده مى‏شود ( در زمانى كه بحث ساخته شدن اولين سيستم‏عامل مطرح مى‏شود ) و در بخش‏هاى بعدى اين بحث‏ها تكميل مى‏شود .
   انواع كامپيوترها و تفاوت هر يك از انواع و بحث در توانائى‏ها و كاربردهاى هر يك ( از كامپيوترهاى جيبى گرفته تا MAIN FRAIMها ) . تاكيد بر اين موضوع كه استفاده از هر نوع كامپيوتر در شرايط و مسئله‏اى خاص مناسب است . و بحث در مورد هزينه‏هاى هر يك - هم هزينه خريد و هم هزينه‏نگهدارى .
   نرم‏افزار و سخت‏افزار و مفهوم هر يك . مرحله2 - تشريح ماشين مجازى كليدها و وضعيت قرار گرفتن كليدها به مفهوم نرم‏افزار . به همراه مكانيزم عمومى عملكرد كامپيوتر و جبر كليدى .
  تذكر : وارد جزئيات نشويد . مثال موجود در كتاب "راهى كه‏درپيش‏است" مثال مناسبى است.
   تشريح ساختمان داخلى كامپيوتر و اجزاء داخلى كامپيوتر .
   دستگاههاى ورودى و خروجى عمومى و انواع‏آنها و كاربرد و هزينه‏هاى هر يك .
   نمايش قطعات داخلى يك كامپيوتر از نزديك .
   بازديد از سايت‏هاى مختلف انواع كامپيوترها و يا مشاهده فيلم .
   روش نمايش اطلاعات به صورت باينرى و دلائل نياز به اين روش در كامپيوتر بدون ذكر جزئيات .
  تذكر : تنها توضيح داده شود كه چنين روشى مورد استفاده قرار مى‏گيرد ولى از ذكر اينكه عمليات در اين روش‏و نيز مسائل تبديل‏چگونه‏است‏خوددارى شود .
   توضيح واحدهاى اندازه‏گيرى حجم حافظه - بيت - بايت - كيلو - مگا - گيگا .
   توضيح لايه‏هاى نرم‏افزاروسخت‏افزار با ذكر مثالهاى ملموس از دنياى واقعى .
   رسانه‏هاى جانبى و ذخيره سازى
   سيستم عامل چيست ؟ توضيح وظايف اصلى يك سيستم عامل .
  مى‏توان از مثال يك سازمان و تشبيه ساختار مديريت اجرائى و عملياتى به سيستم عامل و فعاليت عمومى كاركنان به برنامه كاربردى و مراجعين و ارباب رجوع به كاربران سيستم استفاده كرد . ( يا همين مثال در يك كارخانه ) .
   توضيح بخش‏ها و وظايف يك سيستم عامل .
   مختصرى در مورد كار با سيستم‏عامل DOS در حد اجراى يك برنامه ساده بر روى سيستم‏عامل . دستورات CD و DIR و طريقه اجراى برنامه .
   كار عملى با چند برنامه كاربردى در سطح سيستم عامل DOS توسط دانشجويان .
   توضيح برخى برنامه‏هاى عمومى كاربردى نظير ويراستارها و ... .
   كار با برخى برنامه‏هاى عمومى كاربردى نظير ويراستارها و ... توسط دانشجويان.
   توضيح مفهوم تك‏كاربره و چند كاربره با ذكر مثال در سطوح :
   سخت‏افزار 2
   سيستم‏عامل
   نرم‏افزار كاربردى
   توضيح انواع سيستم هاى عامل مورد استفاده موجود و خصوصيات و كاربرد هر يك.
   نمايش محيط برخى از سيستم‏هاى عامل موجود .
   تشريح انواع برنامه‏هاى كاربردى كامپيوتر - مرحله 2 - با ذكر طبقه بندى و ذكر اينكه چگونه بايد نرم‏افزار كاربردى مورد نياز خود را شناسائى كنيم .
  ديدگاه الف :
  1- برنامه‏هاى كاربردى محض براى يك كاربرد خاص ( حسابدارى ، ... )
  2- برنامه‏هاى كاربردى خدماتى ( نظير UTILITYها و ويروس‏كش‏ها) 3- برنامه‏هاى سيستمى و سيستم‏هاى عامل
  ديدگاه ب :
  1- بانكهاى اطلاعاتى
  2- سيستم‏هاى تجارى و ادارى
  3- سيستم‏هاى صنعتى
  4- ....
  و تشريح لزوم استفاده به جا از هر يك و اينكه نبايد اين‏ها را با هم اشتباه گرفت و ذكر يك مثال ملموس از دنياى واقعى . مثلا براى ديدگاه الف : در يك كارخانه ماشين‏آلات از نوع 1 ، جعبه‏ابزار از نوع 2 و سيستم مديريت از نوع 3 است .
   نگهدارى سخت افزار چيست و UPGRADE چه مفهومى دارد ؟
   توضيح مختصر الگوريتم و نوشتن يك الگوريتم ساده و تبديل‏آن به برنامه توسط مدرس بدون اينكه از دانشجويان خواسته شود كه خود اين‏كار را انجام دهند و فقط جهت‏آشنائى‏آنان با اين فراروند .
   شبكه چيست ؟
   توضيح كامپيوترهاى مستقل و شبكه و مزايا و معايب .
   توضيح تفاوت چند كاربره بودن با شبكه و كاربردهاى هر يك‏و مزايا و معايب .
   تشريح شبكه‏هاى بين‏المللى - ملى و مزايا و معايب هر يك - توضيح وضعيت كنونى ايران در اين شبكه‏ها .
   ويروسهاى كامپيوترى
  منابع
  توماس‏بارتى - ترجمه ابراهيم نقيب‏زاده مشايخ و داريوش موسوى زاده -آشنائى با دانش كامپيوتر - مركز نشر دانشگاهى 1372 .
